

Надежда Щербина:

«Теплоту, заботу, любовь
мы дарим нашим детям»



Анна Карлова

Без преувеличения можно сказать, что директор детского дома №1 Надежда Ивановна ЩЕРБИНА один из самых опытных руководителей Полевского. Вот уже 30 лет она занимает свой пост. А если учесть, что недавно она отметила свой юбилей, то не встретиться с заслуженным учителем РСФСР (это звание ей присвоили еще в 1987 году) мы не могли. И она с удовольствием рассказала «Городу в деталях» о жизни, достижениях и успехах своих воспитанников и педагогов.

— Надежда Ивановна, как получилось, что вы стали директором детского дома?

— И вообще педагогом? Начнем с того, что я педагог третьего поколения, моя сын — тоже педагог; работает заместителем директора по УВР в лицее г. Нефтеюганска и внука пошла по нашим стопам. Одним словом — все педагоги. Моя бабушка была директором школы на Думенке, где сейчас находится музей, тетя — Ида Германовна — замечательный педагог (школа № 1 и школа № 14) и, вот уже 42 года работает в детском доме. Всего педагогический стаж нашей династии составляет более 150 лет. И когда задались вопросом: «А смогла ли я работать где-то в другом месте?», отвечала — Нет. Мы в семье с детства играли в учителя. Этому способствовала обстановка дома: мы видели, как мама и бабушка корректировали тетради, проверяли домашние задания, учительчики, а на праздники нас водили в школы. И мне очень нравились задушевные разговоры детей и взрослых, разговоры на равных.

— И когда окончили школу, вы знали, что станете педагогом?

— После окончания Свердловского педагогического института в 1968 году меня направили в Полевской, и я устроилась логопедом в детский дом. Еще учусь в школе, учителя видели мою тягу к ребятишкам, давали мне задания по организации детей в младших классах. Однако документы в пединститут подала не сразу. В то время было модно иметь политехническое образование. Мы вместе с подругой три года ходили на дополнительные занятия, и документы после школы я отнесла в УПИ на металургический факультет, а за два дня до экзаменов забрала их и поступила в педагогический. Решила, что с «железками» дело иметь не смогу — не мое это.



— А помните свой первый рабочий день?

— Когда впервые зашла в детский дом, был тихий час. Директор Анатолий Егорович Подолополов повел меня по зданию. И вот мы зашли в спальную комнату. Вы знаете, у меня слезы появились на глазах: спят такие миленькие дети, посыпают носиками, такие все славные и хорошенечкие. Подумала: ну как можно бросить таких божественных созданий! К тому времени у меня был свой маленький сынок. В сердце у меня всё перевернулось, и я твердо решила, что работать буду именно здесь и буду делать все, чтобы скрасить их маленькие беды.

(Даже сейчас в нашей беседе Надежда Ивановна едва сдерживает слезы, вспоминая свой первый день в детском доме — авт.).

— Надежда Ивановна, впереди вас ждали нелегкие испытания.

— Безусловно, я ведь начала свою работу в детском доме с логопедом. Мне нравилось возиться с ними, заниматься, общаться. И когда в 1971 году уже стала директором, первое,

Успешность — как она важна в нашей жизни. Особенно когда высота достигают ребяташки, обделенные родительской лаской и теплом. В кабинете Надежды Ивановны можно увидеть немало призов, наград и грамот, но это лишь малая толика того, что завоевано педагогами и детьми, остальные награды находятся в кабинетах и комнатах сотрудников. А директор очень рада забавным игрушкам, подаренным воспитанниками на ее 65-летний юбилей. На стене висят картины детей, выполненные в особой технике. Надежда Ивановна гордится, что дети принимают не только активное участие в различных всероссийских и международных конкурсах, но и занимаются призовых места. А это, согласитесь, говорит уже о профессиональной подготовке педагогов.

Надежда Ивановна с любовью рассказывает, что в детском доме растут два призера президентских грантов, есть чемпионы России по кикбоксингу. Татьяна Волохова, педагог дополнительного образования, принимала участие в международном конкурсе мастерства и заняла 1 место в России в 2002 г. А в этом году Ольга Буторина представила «Урок физкультуры ХХ века» и заняла 2 место в международном конкурсе, в котором принимали участие более 1700 педагогов физвспыштания. Почетную грамоту и денежную премию она получила из рук трехкратной олимпийской чемпионки Ирины Родиной в Москве.

В детском доме работают настоящие профессионалы. Здесь 60% педагогов имеют высшее образование, треть из них — с высшей категорией, 70 % — с первой. Если в начале деятельности Надежды Ивановны в детском доме было 153 ребенка (по 28 детей в группе в возрасте от 3 до 6 лет), то в нелегкие 90-е годы произошли изменения, и Полевской детский дом стал смешанным. Сегодня здесь воспитываются 40 ребятчиков со всей области (в группах по 10 детей от 3 до 17 лет). Педагоги и сотрудники под руководством опытного директора всё делают для того, чтобы дети чувствовали себя как дома. Создают для них домашний уют и тепло. Повсюду установлено современное оборудование и игровые уголки.

что сказала на оперативке: «Уважаемые педагоги, давайте наших воспитанников называть по именам». Коллектив меня поддержал и принял мои требования. Вот так я работала директором уже 30 лет. Конечно, с воспитанниками детского дома работать очень сложно, а быть сторонним наблюдателем — это не работа. Важно суметь так организовать педагогическую деятельность, чтобы в конечном итоге человек стал успешным, а для этого нужно вложить в него немало сил, умения, знаний.

— Как и в любой семье и у вас, наверняка, возникают конфликты, как вы их разрешаете, ведь все ребята разные?

— Конечно, в основном стараемся договариваться. Разные бывают ситуации, но из детского дома никто и никогда не уходит. Метод наказаний исключен, а разобраться обязательно надо: почему ребенок так поступил, что произошло, где мы недоработали? Так недавно к нам поступила новый малыш. И нам всем сложно было выстраивать с ним взаимоотношения. Но все же мы смоем нынешний язык и сегодня хорошо понимаем друг друга (приоткрыли жалюзи). Надежда Ивановна рассказывает о своем воспитаннике и с удовольствием наблюдает, как он вместе с другими ребятами играет в футбол — авт).



Ширеева Ксения и Гаврилов Михаил.
Рождественский бал 2011 г.



Конкурс «Купинад»



Слава воспитанников детского дома
по реке Чусовая

Можно еще много рассказывать об этом замечательном директоре и педагоге. Она — председатель совета директоров детских домов Западного управленческого округа. Еще в 1970 году при Полевском детском доме по ее инициативе стал работать Помещичийский совет, которым руководил директор Свердловского трубы завода Олег Васильевич Танцирь. Надежда Ивановна с благодарностью вспоминает о нем. Сегодня, к сожалению, Помещичийского совета здесь нет. Хотя руководители города оказывают помощь. Глава Полевского Дмитрий Васильевич Филиппов помог с установлением видеонаблюдения, привозит сюда с визитами областных министров, которые дарят нулические подарки. С гордостью, Надежда Ивановна делится тем, что двое детей окончили школу с серебряными медалями. А в прошлом году выпускница Алина Куридишова поступила на бюджет в Санкт-Петербургский университет на факультет журналистики, выдержав конкурс в 70 человек на место. Успешно прошла квалификационную сессию, она приезжала в город. Большой скорпион устроился для Надежды Ивановны и брат Анатолий — Павел. Вернувшись со службы в армии, он зинимум времени накануне Нового года подарила директору большую букет цветов. В этом году пять детей успешно окончили музыкальную школу, среди них Ариадна Чайковская радует педагогов и директора своими успехами. Сейчас он учится на 3 курсе музыкального училища им. П.И.Чайковского, имеет два президентских гранта, занимает 1 и 2 места на конкурсах России. А Ксения Ширеева поступила в музыкальное педагогическое училище, она в числе 30 детей со всего мира пела в хоре «ФОНДСКО».

Все это так. Но Надежда Ивановна очень радуется, когда детишки находят себе семью, и воспитанников детского дома забирают к себе новые мамы и папы. Они обязательно напишут ее, пишут письма. Порой, приезжают в гости даже из-за границы, чтобы навестить свою вторую маму.